

# 楚雄州提升城乡人居环境行动工作

# 简 报

第 12 期

楚雄州提升城乡人居环境行动领导小组办公室

2020 年 10 月 20 日

---

- ◎ 楚雄州教育和体育局 摸底数 建设施
- ◎ 楚雄州交通运输局大力协调 联动爱国卫生运动
- ◎ 州政务中心开展爱国卫生大扫除“众参与”活动
- ◎ 楚雄州文化和旅游局狠抓落实爱国卫生运动
- ◎ 禄丰县如火如荼开展“清垃圾”行动

## 楚雄州教育和体育局 摸底数 建设施

州教育体育局对全州学校厕所建设情况、洗手设施建设情况进行全面摸底排查，全州 1025 所学校（含高职高专学校）5333 个洗手设施单体建设项目累计开工 4178 个，项目开工率为 78%，累计完工项目 4004 个，项目完工率为 75%。其中，实施感应式水龙头 5722 个、实施手触式水龙头 7656 个。其中，配置擦手纸学校 587 所、配置洗手液 902 所、配置洗手消毒液 672 所、配置烘干机学校 22 所。各县市学校公厕共 4902 所改造均已达标。

完善机关公共卫生间设施设备，提高卫生条件及标准。落实厕所保洁、消毒、运行、维护措施，达到“四净三无两通一明”标准（即：地面净、墙面净、厕位净、周边净；无溢流、无蚊蝇、无臭味；通水、通电；灯明）和“三无三有”要求（即：无粪便、无臭味、地面无水渍；有手纸、有洗手液、有香薰）。定期组织局机关干部职工、各学校对单位及周边、责任区内的垃圾进行全面清除，以校园道路、绿化带、教学楼、宿舍楼、图书馆、食堂、操场、厕所，体育场馆等区域为重点，加大卫生清扫保洁工作力度，消除学校范围内生活垃圾，确保生活垃圾应收尽收、日产日清。全面清除学校周边沿线用地范围内生活垃圾、建筑垃圾等乱堆乱放的污染物，保持单位内部及周边、责任区的卫生环境。

（楚雄州教育和体育局）

## 楚雄州交通运输局大力协调 联动爱国卫生运动

2020年9月28日，楚雄州交通运输局召开了全州交通运输系统爱国卫生专项行动调度会，楚雄路政管理支队楚雄大队、昆瑞高速楚雄路政大队、楚雄公路局、云南交投集团昆西管理处、楚交集团、州运政管理处等省、州单位参会。各单位分别作了爱国卫生专项行动工作进展情况汇报。参会领导对各单位工作做了要求，要求各单位、各部门要提高认识、高度重视，要压实责任、落实整改、加强督导，同时，做好部门协调联动，加大宣传发动。

截至目前，共消除垃圾170堆,583.95吨。按照高速公路服务区（停车区）、客运站感应式水龙头设置标准，经排查上报，全州有25个高速公路服务区（停车区）、170个加油站，14个客运站需整改。目前，全部项目已启动，其中，G56杭瑞高速楚雄段9个(服务区、停车区)，完成56套感应式水龙头的改造工作，其他服务区正在开展改造工作。高速公路服务区：云南交投集团昆西管理处已对高速公路服务区公共厕所维护管理，达到并保持“三有三无”标准，厕所洗手液、擦手纸、干手器、消毒液等按照要求配备，形成常态化工作，建立健全卫生保洁制度。国省道：楚雄公路局按照“四净三无两通一明”标准，对涉及的5座公共厕所提升维护，投入资金1.33万元。客运站：全州11个已完成改造且在用的汽车客运站厕所（除大姚福达汽车客运、元谋客运站、武定客运站）按照“四净三无两通一明”标准，加强了厕所管理，切实提升公共厕所品质形象；鼓励没有进行厕所改造的客运站参照“四净三无两通一明”标准，

对客运站厕所环境卫生提升改造。

州推进爱国卫生“7个专项行动”第二次暗访存在问题整改情况:针对存在问题,楚雄路政支队将涉及到的两个问题及时通知所属路政大队,要求路政大队按照地方交通主管部门的要求按期做好配合整改:

楚雄市:元双公路边(东瓜大坝)“路边空地上建筑垃圾乱堆乱放,附近垃圾堆放点垃圾清运不及时”的问题。整改情况:楚雄州路政支队楚雄公路路政管理大队与楚雄市交通运输局,东瓜镇政府三方相关人员现场勘查,由东瓜镇政府负责清理整改。

牟定县:元双公路沿线“公路沿线特别是休息区乱扔垃圾、烟头现象较普遍;必要的垃圾桶等设施配备不到位”的问题。整改情况:1、牟定路政大队及时将楚雄州推进爱国卫生“7个专项行动”第二次暗访情况如实反馈给牟定公路分局,并请牟定公路分局按《牟定县交通运输局关于印发推进爱国卫生7个专项行动设施方案的通知》(牟交发[2020]20号)裸露垃圾全消除行动确定的目标责任范围,做好元双公路沿线裸露垃圾的消除工作;2、牟定路政大队结合路政巡查,对元双公路辖区路段休息区(停靠带)进行了数次清扫(附图如下)。



(楚雄州交通运输局)

## 州政务中心开展爱国卫生大扫除“众参与”活动

州政务中心和一公司两市场两个办公区共计 168 间卫生间全部摆放卫生纸、纸巾、洗手液、消毒液和香薰，保洁员人员定时对所负责的区域进行清扫保洁，结合公务中心办公区实际，制定发放 20 升两分类塑料垃圾桶共计 300 个，目前办公区所有办公室均有分类垃圾桶，办公区公共区域和会务中心共摆放 40 升两分类不锈钢垃圾桶 32 个，保洁人员按照各自负责的区域定时清理垃圾，确保办公区和公共区域干净整洁。2020 年 9 月 29 日，组织本局干部职工开展爱国卫生大扫除“众参与”活动，对政务中心和广场环境卫生进行全面清扫。

中秋国庆假期期间，政务中心和一公司两市场两个办公区安排保洁人员值班，负责环境卫生保洁工作，确保卫生间保持三有三无和办公环境干净整洁。

政务中心南门、北门、职工食堂、篮球场和州级干部周转房安装了 9 套 18 个感应龙头洗手设施，有专人负责洗手液、纸巾的补充，确保洗手设施能正常使用。计划在一公司两市场办公区安装 4 套洗手设施，目前正在加紧施工。

（ 楚雄州机关事务管理局 ）

## 楚雄州文化和旅游局狠抓落实爱国卫生运动

州文化和旅游局及时开展裸露垃圾行动，认真排查裸露垃圾，及时

对各公共文化服务场所、A级景区、三星级酒店内是否有裸露垃圾进行排查，共排查裸露垃圾5处，各责任单位及时整改，共清理裸露垃圾1.5吨。高度重视旅游厕所建设，结合省级分配我州2020旅游厕所建设任务，高度重视，将旅游厕所建设作为2020年度文化旅游重点工作任务，列入年度任务清单，定期进行研究分析，安排专人负责，切实加大工作力度，及时督促相关部门、各县市加大推进建设进度。2020年度全州计划建设旅游厕所共67座。截至2020年9月30日，正在建设67座（已完工旅游厕所算开工计算），开工率100%，已完工64座，完工率96%。其中，由文旅部门牵头37座，已完工36座，完工率97%；住建部门牵头12座，已完工11座，完工率92%；交通部门牵头15座，已完工15座，完工率100%；商务部门牵头3座，已完工3座，完工率100%。

### 一、扎实推进洗手设施建设

认真对旅游景区、公共文化服务场所、旅游厕所开展调查摸底，切实掌握洗手设施情况，对不达标、设施不配套的公共文化旅游服务场所、旅游景区景点提出整改要求，对公共文化服务场所洗手设施进行改造，共新建和完善洗手设施设备87个。旅游景区景点洗手设施明确4A级景区景点新建洗手设施不少于4个、3A级景区景点不少于3个、2A级景区景点不少于2个、1A级景区不少于1个以上洗手设施，目前全州23家A级旅游景区共需新建洗手设施89个，目前已全部完成建设任务。

### 二、强化监督检查

适时派帮忙督查组，对全州10县市A级景区、公共文化场所、三星级酒店进行了监督检查和明查暗访，对存在裸露垃圾清理不及时，洗

手设施建设进度缓慢和落实疫情常态化防控措施等不到位的单位及时发出整改通知，要求限期整改到位。

三、快速成立强有力工作专班，分解细化目标任务，按要求、有计划、高效率统筹推进爱国卫生专项行动。对标专项行动任务清单、考核细则，坚持问题导向，及时发现和解决问题，确保工作任务落细落实。切实强化辖区公共文化娱乐场所、宾馆酒店、景区景点专项行动的督促检查落实，不漏盲区死角。强化景区景点预约、错峰、限量等制度的严格执行，突出各项疫情防控措施的落细落小落实。切实推进公共设施维修改造工程，加快开放空间公共洗手设施建设，努力完善配套设施。创新工作方式，加强舆论引导、政策解读和科普宣传，形成全方位动员、全系统参与的良好气氛，全力开展好爱国卫生专项行动。

（楚雄州文化和旅游局）

## 禄丰县如火如荼开展“清垃圾”行动

禄丰县城管局在第一时间组织对县城区的卫生死角的进行统一摸排，发现县城区的卫生死角共有 21 个，在摸排完毕的第一时间内城管局立即组织单位人员对县城区的卫生死角进行清理，在清理过程中对县城区街道上污染较重的路段进行全面的清扫和冲洗。2020 年 7 月 24 日、25 日对龙城路垃圾中转站旁长期占道堆放的垃圾和董户村小街长期堆放的垃圾进行了统一的清理，出动了城管执法人员 20 人、环卫工人 10 人，民工 20 人，铲运车 1 辆，清理垃圾 25 车次，约 50 吨，经过了 2 天的清理，将所有

垃圾全部清理干净，同时对清理干净垃圾的绿化带进行了增花增绿。



8月21日、9月7日先后两次对天龙大酒店后的空地进行了清理，出动环卫工人14人次，清理垃圾2吨，此空地由于主人家长期未进行开发建设，导致空地上长满杂草，周围居住居民将生活垃圾随意丢弃在此空地上，随着时间的推移，大量生活垃圾堆积在此空地上，导致生活环境被严重污染，在先后两次清理后环境明显改善，随后我局找到此空地的主人，建议将此地进行打围挡，杜绝居民将生活垃圾丢弃在此。



8月30日，集中对大井街因拆迁后遗留的大件生活垃圾，此次清理的大件垃圾主要是因为大井街拆迁后，居民集体搬迁，大量破旧的生活垃圾都进行丢弃，导致大量的生活垃圾裸露堆积在大井街原米市场门口的垃圾箱体边，环卫工人采取用环卫钩臂车不挂箱体来对大件的生活垃圾进行清运，经过5位环卫工人，2车次约1.5吨的清理，将大井街的大件生活垃圾清理完毕后将环境卫生打扫干净。



9月2日对县区街道因中元节烧纸钱遗留的纸灰进行清理，主要清理街道为侏罗纪大街德源农贸市场对面路段，清理方式为先进行清扫，清扫完毕后用环卫冲洗车进行冲洗。中元节是中国的传统节日，拒绝不了市民对先人的思念之情，在此局我局也在制定相应的方案应对中元节的烧纸钱行为，在不污染环境的同时让市民表达对先人的思念。



9月3日对绥丰路东大沟旁因拆迁遗留下的垃圾进行了清理，出动环卫工人2名，清理垃圾约400公斤；此处为禄丰县棚户区改造三期项目工程，同时此地也不在城市街道范围内，由于爱国卫生专项行动暗访至此地发现裸露垃圾堆积，经过查找到此地后我局于9月3日组织环卫工人进行了清理，将拆迁后丢弃的垃圾和因拆房子产生的建筑垃圾进行了清理。



9月14日对董户村粮仓、武装部路口对面和党校周边进行清理；董户村粮仓前为长期无人清理的杂乱垃圾，针对此点我局出动了环卫工人4人、环卫钩臂车1辆进行清理，清理垃圾约200公斤；武装部路口对面和党校周边均为建筑垃圾，这些垃圾都是城区市民装修产生的建筑垃圾，未将建筑垃圾拉到建筑垃圾消纳处置场进行倾倒，随意倾倒在党校

周围，针对此点南雄社区做了统一清理，出动了铲运车、挖机、拉运车各一台，清理垃圾 86 吨，在清理开展中我局城管执法人员针对在此倾倒建筑垃圾的行为进行了严管重罚，共查处倾倒建筑垃圾 4 起，均对倾倒人员进行了批评教育，同时加大了宣传和巡查力度，杜绝建筑垃圾随意倾倒事件的发生。



“清垃圾”行动如火如荼的开展着，截至目前，我局共出动 36 次、集中清理 18 个裸露垃圾污染较重的堆积点，先后出动环卫工人、城管执法人员、民工、消防官兵 218 人次，清理垃圾 181.3 吨。

(禄丰县城市管理综合执法局)

---

抄送：省住房和城乡建设厅，州委办公室，州政府办公室，州人大常委会民族委，州政协人口资源环境委，楚雄州推进爱国卫生“7个专项行动”领导小组成员单位。

---

印发：各县市住房和城乡建设局（人居办）

---

楚雄州提升城乡人居环境行动领导小组办公室

2020年10月20日印制

---